

ČEŠI V AMERICE.

Ve čtvrtek a pátek, dne 3. a 4. února projednán byl před soudem Treichlerem u distriktního soudu okresu Linn, v Marion, Ia., soud katolického kněze, Petra Klose z Chelsea, Ia., proti p. Aloisu M. Zahoffikovi, dopisovatelé Svornosti, ze Cedar Rapids, Ia. Páter Klos žaloval p. Zahoffika na deset tisíc dollarů odškodného a v žalobě svěřil, že mu pan Zahoffik ublížil na cti a důstojnosti uveřejněním jistého dopisu, který otištěn byl ve Svornosti 6. května 1898. Dopis onen opíral se o jistý článek cedar-rapidského anglického časopisu "Gazette". Po vyslechnutí všeho svědecky a důkazy, porota v sobotu rozhodla, že žalobu uznává za neopodstatněnou a p. Zahoffika čestně z ní propouští.

Na farmě svého zetě p. Kotrálka v Bedford townshipu, zemědělcem v neděli o půl třetí hodině odpol. jeden z pionýrů českého Clevelandu, p. Jan Čapek, který dočkal se věku 78 let. Pocházel z kraje plzeňského, přijel sem roku 1854 a smechal syna a dvě dcery. K staru ubytoval se u dcery, která dochovala jej k smrti.

V St. Louisu dva krajané skončili život násilným způsobem v polovici minulého měsíce. V příbytku svém požil 19. ledna večer v sebevražedném úmyslu 34-letý Petr Kašpar kyseliny karbolové. V bezvědomí byl dopraven do nemocnice, kde však vzdor veškeré námaze lékařů zemřel. Sebevrah byl ženat, ale bezdětek. Byl delší dobu bez práce a to jej dohnalo k zoufalství. — 16. ledna zastřelil se tamtéž 44letý krajan Josef Strejc. Příčinou zoufalého činu jeho se neudávají. Náležel ku lidům ČSPS.

V Chicagu po třetí již byla do blázince poslána 14letá dívka Růžena Soumarova. Dvakrát ji tam měli, posledně propustili ji jako vyléčenou 23. listopadu 1898, ale v poslední době, zvláště v minulém týdnu vypukla šílenost u Růženy novou silou. Ve středu, byvši napomínána, vzala na otce již 55 roků starého, muž a v noci probudivši se, vstala a nalezši opasek, jala se jej ním tlouci. V některých chvílích nabude jasné mysli, ale jen na krátko. Jan Soumar, otec dívky, zadal po třetí žádost, aby dcera jeho opět doopravena byla do Dunning. Manželé Jan a Anna Soumarovi přijeli do Ameriky před čtrnácti roky z Vodňan. Ubohá dívka zraivila se před dvěma roky na hlavě a od té doby mysl její často se zatemňovala.

V Carlinville, Ill., slavili v minulých dnech zlatou svatbu starší manželé Jan a Josefina Ballakovi. Domácí slavnost u připravili jim jejich dospělá dítka a byla nanejvýš utěšenou. Také tamní kapela přišla zlatostvobčným zahrát dostaveníčko. Panu Ballakovi je 80 let a p. Ballakové 72 r. V Chicagu také jedna česká známá rodina oslavila ve kolepeře padesátiletou společnou pouť manželskou a sice manželé Matěj a Marie Ksandrovi.

26letý farmář Václav Šponar pomáhal v práci sousedovi a večer vracel se do svého domova 5 mil od Oxford, Ia. Ježto neměl sebou povozu, vsedl na jednoho koně a druhého vedl. Koně se mu však splašili, on zapletl se do řemení a byl k smrti usmýkáán. Domácí lidé našli jej v kůlně.

V Novohrad, Tex., krajan F. J. Huběna zakoupil parní mlátičku. Dle všeho rodáci v Texasu nebudoují se v budoucnosti spoléhati pouze na bavlnu.

O výroční schůzi českého pojišťovacího spolku v Nové Praze, Minn., dočítáme se v tamnějším anglickém časopise, že dle zprávy přijato bylo v minulém roce 23 nových členů, tak že čítá nyní celkem 663. Pojistěno je majetku na \$81,369.83, což je o \$30,322.35 více nežli před rokem. Škody za minulý rok obnášely \$371.83 a výplaty byly pouze \$203.02. Přijímá toho roku skoro výhradem od nových členů, byl \$1,287.07 a přezpoušel vydán o \$196.32. Za ústřední zvoliili byli: Předsedou John Hanek, sekretářem John Mýnars, pokladníkem W. Sticha. Pojišťovací výborom John Koudánek za 3 roky, Jos. Šimota za 2 roky, Finanční výbor W. Kucma za 3 roky, Jacek Bestřil za dva a M. Korbel za 1 rok.

Velikolepé státní Iowa Č.S.P.S. měla v úmyslu vydat nový Národní Almanach, jenž bude se v

Detroit dne 21. srpna 1899: Prof. Šimka z Iowa City a F. W. Slapnicku z Cedar Rapids. Státním důvěrníkem zvolen A. Tomec z Cedar Rapids. Náhradníci zastupců jsou Jan Tlustý a Josef Žižkovský.

V neděli časně ráno vypukl oheň v Peorii, Ill., v hotelu krajanů našeho p. Karla Procházky. Budova hnedle se naplnila dýmem a hosté v nočním oděvu vybíhali na ulici, ač bylo 10 st. pod nulou, ale hasič jeden ji zachytil a svedl dolů v bezpečí. Ztráta obnáší jen \$2,000, neb byl oheň záhy udušen.

V Chicagu požádala o občanský list slečna Pavlína Humlová. Soudce Baker jevil nad tím potěšení, že přistěhovávala dáma hlásí se o občanství té země, v níž se usadila a prohlásil, že ženy jsou vždy dobrými občankami. Když pak podrobil slečnu otázkám, jež ku spokojenosti byly zodpovědány, udělil jí občanský list.

V Patterson, N. Y., pohřšuje se krajan Ant. Pokorný. V červenci minulého roku odešel z domova a od té doby beze stopy zmizel a veškeré pátrání po něm bylo marné. Jeho manželka a dítka velice povedňají by byli tomu, kdo mohl by jim o něm podati nějakou zprávu, kterouž zaslali lze na adresu: Mrs. Antonie Pokorná, c/o Putman Co., Patterson, N. Y.

V Chicagu policie začala vybírat loterní doupana a krajané jsou čestně zastoupeni, jak mezi špekulanty, kteří rádi by lacinou zbohatli, tak mezi majiteli hanebných těch pelešů. Tajný F. J. Alexa vrazil neočekávaně do herny krajana Kozáka a zatk tam za pomoci policistů Goettla a O'Briena 38letého Matěje Kačina a 31letého Antona Gregorice a později navštívili místuost Josefa Jířka v číste 502 západní zotá ulice. Herna ta otevřena je už asi 6—7 měsíců a podařilo se v ní přistihnouti několik junáků z řadných rodin. Jsou to 24letý Josef Dvořák, Václav Wolf, 25letý Fr. Hladovec a 30letý Jan Novotný. Taký několik ženštin a dětí nacházelo se v čas, kdy policie vnikla dovnitř, v místnosti, ale poslední jší propuštěny a jen mužové dostali volný rajt na stanici.

S kočm Josefem Sekalem, zaměstnaným u chicagského senaře O. Prachaře splášili se onedhy koně a ubožák stržen byl s kůzlou. Jelikož měl opraté kol ruky otočené, byl vlečen splašeny koňmi kus cesty a zajistě byl býval usmýkáán, kdyby včalem přinající potah na R. bey ulici nebyla zastavila policie. — Sekal, jenž byl vyproštěn ze svého osudného postavení, byl chvíli bez sebe a policie dopravila ho i s pívovzem k panu Prachařovi a odvedl do jeho bytu. Na rychle položen k raněnému dr. Lorenz ml., jenž zjistil, že ubožák má bradu na dvou místech rozbitou, čelist porouchanou a levé ucho skoro utržené. Kromě toho utrpěl přej Sekal též vnitřní poranění, jehož rozsah bude zjištěn teprve průběhem nemoci.

V bytě chicagského krajana Josefa Sedláka vybuchla ve čtvrtek v 8 hodin večer gasolinová kamna a povstal oheň. V tom čase podřimoval Sedlák se svojí chotí Dorou ve vedlejších pokoji a oba byli probuzeni křikem papouška, který byl v kuchyni. Protože nebylo z pokoje jiného východistě než kuchyně, vrazil Sedlák odhodlaně do této, ačkoli už byla plná plamenů a prodrav se nimi pospířil po schodech dolů. Když seběhl do dolního poschozí, byl již tak přemožen kouřem, že sklusal a pozbyl vědomí. Později byl nalezen od hasičů a vynesčen na čerstvý vzduch, kde se za krátko vzpamatoval. Manželka jeho se nemohla odvážit proběhnouti kuchyni, neboť by se tím byla vydala v nebezpečí, že na ní chytanou řaty a ubohé. Nevědouc si jiné rady, otevřela v pokoji okno a pustila se podél přelocní zdi, drže se rámu okna. Ačkoli se o ní následkem horka a kouře pokoušely mdloby, vydržela v postavení tom asi pět minut, visíc ve velké výši nad ulici. Již ji opouštěly síly a chtěla se spustit dolů, ale v tom přijeli hasiči od z. žebřikového sboru a přistaven ke zdi žebřík, po kterém ubohá kapitálem Smithem snešena dolů.

Nejhorší případy chřipky úplně lze vyhojiti pomocí Dr. August Koenig's Hamburger Brustthee. Nebojte jiného léku a buďte opatrní na oběle salátů se podpisem dr. August Koenig's.

HOVORNA.

Prose dotazy plným jménem tamtele opatřen dolojou pořádkem a odpovědí. Dotazy nepodpísané a anonymní nalezanou pobouřného místa v kůli.

OMAHA, Neb.—Prosím sdělte v hovorně: 1. Jaký je rozdíl v ceně stříbra zde a v Evropě? 2. Jaký je rozdíl ve váze evropské a zdejší? Co by stálo kilo stříbra zde v amerických i evropských penězích. 4. Vyplatilo by se komu v Čechách dovážeti stříbro z Ameriky. Frank Dvořák.

Odpověď.—1. Žádají aneb jen nepatrný. Drahé kovy, zlato i stříbro, mají asi stejnou cenu na celém světě. Zde ku přikladu prodává se nyní stříbro unce za 59 1/2 centů, kdežto v trhu londýnském jest 27.7-16 pence, což převedeno na zdejší měnu jest asi to samé. 2. Po větši části Evropy používá se nyní systému metrického, jehož základem jest gram. Sto gramů, hektogram, váží něco málo přes tři a půl unce (3.5274). Tisíc gramů, kilogram, neboli kilo, váží něco více než dvě a dvě desetiny našich liber (2.2046). To jest ovšem váha běžná (avoirdupois). Drahé kovy, zlato a stříbro, váží se váhou lékárnickou, kteréž počítá se 12 unci na libru. Kilo stříbra na zdejších penězích by stálo \$15.76 a počítáme-li českou zlatku za 40 1/2 centů, tedy zl. 38.91 1/2 kr. 4. Myslíme, že by se nějaké menší množství dovážeti nevyplácelo, neboť musí platiti tržní cenu všude stejnou.

SCHUYLER, Neb.—Při nedávné návštěvě pana Josefa Anděla, byly naše české spolky a krajané požádáni o spolupůsobení k účelu jím zastupovaného, totiž založení spolku pro doplnění sbírky do Náprstkova a zemského musea v Praze. Mluvil jsem o té věci s osobou věrohodnou, kteráž mi sdělila, že spolek ten má také účel (jak prý se pan Anděl sám vyjádřil) ze získaných peněz uplatiti dluh, kterýž svého času českoamerický výstavní výbor na "Národopisně" v Praze udělal a dosud nevyrovnaný. Jelikož v provolání pana Anděla o tom žádné zmínky není a nemám jeho adresu abych se jej přímo otázal, račte mi laskavě své mínění o tom sdělit. Podporovati věc tu jsem ochotný, ale za jiného dluhu platiti myslím není povinností.

Jan Žabka. Odp.—Ona osoba věrohodná se asi mylíla. Sbíráni pro museum české a Náprstkovo nemá nic co dělati s ostudou, kterouž si uhlíželi Čechové chycigáš na Národopisně. Dobře pravíte, že není naší povinností, abychom dluhy za jiného platili a obzvláště když ten jiný jest tak velká a bohatá česká osada jako Chicigo.

Jak jsme předvádili, tak se to asi jeví s tím zataelem z Fairheaven z neznámého státu, kterýž chtěl vědět proč nedostává zprávu od vydavatele, jemuž zaslal předplatné. Dopsali jsme dotčnému vydavateli a on nám zaslal stvrzení, kteréž mu byla poštou vrácena a piše nám: "Mě stát neudal, pošal jsem to do Connecticut a stvrzení přišla nazpět."

Tazatel z Allegheny, Pa., ohledně mincí, necht' v zájmu svém dopíše na adresu: Josef Aubrecht, 110 Bernard St., Spokane, Wash.

WESTON, Nebr. Sdělte v Hovorně, co zákon poroučí postovním? Já poslal do Čech podobiznu zde na Weston vyplacenu a oni tam museli dát 41 krejcarů. Či by byla chyta, když jsem zde vyplatil tolik? Kde bych měl hledat vyšetření a okázat zdejšímu poštmistru, aby si hleděl svého obchodu? Přece nemožno, když dokážu, že jsem platil 22 centů a dal mi tři centy nazpět, aby tam chudáci museli platit 41 krejcarů ještě jednou? Rách bych věděl, mohu-li se o to hlásit. Jos. Kastl.

Odp.: Ovšem, se můžete. Poďte především žádost náležitě okolovanou slavné postovní dírkou do Rakouska, aby Vám podali důkaz a osvědčili, že skutečně 41 krejcarů požadovali a že po právu vyplaceny byly. Až to obdržíte, tedy si zjednejte notáře, kterýž by Vám to správně přeložil a překlad potvrdil. Potom se můžete hlásit u zdejšího poštmistru, kterýž ve vyšetř. a zjistí, jest-li bylo oněch 41 krejcarů právem požadováno a zapláceno. Jest-li ne, tedy nepochoybě bude od vlády rakouské požadováti nazpět, i kdyby měl k váli vám poslat válečnou loď americkou po Dunaji až do Vídně. Jest-li snad byla učiněna chyba v Rakousku, taký nebude nář vrchní poštmistru dlež dleť zodpovědným za ni

Vašeho poštmistra ve Weston. Na každý pád hleďte napřed opatřiti si důkazy úřední, že těch 41 krejcarů zapláceno byla a pak zjistiti jakým právem, nežli budete jakých dalších kroků podnikat a než budete obviňovat vašeho poštmistra, že je toho vinným.

\* Hračiči z celé téměř země se stoupili se v trust podle jména American Potteries Co. Kapitál obnáší \$40,000,000. Organisaace provedena byla v New Yorku.

\* Sekretáři války Algerovi oznáměno bylo telegraficky, že syn jeho Fred, studující na universitě Harvard, zlomil si nohu.

V děsném trápani.

Daney, Wis. Býti díven a kůže za živa jest hrozná zkouška a přečtinaková jest bezmála zkušenost pana Chas. Lisense, jednoho z našich občánů. Sděljuje ji Dra. Petra Fahrney, i s Chicigo, Ill., následovně: "Mám vás spraviti o pozoruhodném vyšetření, jaké vaše Dra. Petra Hoboko přivodilo. Celé moje tělo pokryto bylo výrážkami, jež hodně svrběly. Byl jsem v takové trýzni, že jsem škrábal a děl kůži na kousky a někdy potěra i nozem a krev tekla. To mi na čas ulevilo, ale brzo to bylo tak zlé jako dříve. Ioní na podzim náhodou dostal se mi do rukou váš čisopis "Světlo," zde jsem se o vašem Dra. Petra Hoboku dočetl. Pustil jsem si pro budoucnosti na stoušku. Užíval jsem lék jenom krátkou dobu, když číst a nové kůže se utvořila. Počalo mi býti lépe a ve třech týdnech po celém těle měl jsem čistou kůži. Od té doby jsem zdravý. Přijměte mé vřelé díky za to, co vaše Hoboko pro mne učinilo. Pořádím stále jednu věc na mysli a to jest, odporoučeti vaše léky jiným".

Dra. Petra Hoboko není lékem lékárnickým. Pouze zvláštní místní jednatelové je prodávají. O podrobnosti vše na Dra. Petra Fahrneye, 112 a 114 S. Hoyne Ave., Chicigo Ills.

Jedlná dráha do Chiciga, která cestujícím poskytuje každodenní vlaky a jízdu do Chiciga za světla denního, je North Western dráha. Vlak vyjíždí z Omahy v 6:40 ráno a přijíždí v 8:15 večer toho dne do Chiciga. Vlak tento jest v popředí doby nynější a jest u cestujících obecněva omažského nejoblíbenějším. Jiné rychlovlaky vyjíždí každodenně do Chicigo v 4:55 a v 6:55 večer. Cestovní listky můžete obdržeti na Farnam ulici v číste 1401, v městské písárně dráhy "THE NORTH WESTERN LINE."



PŘEPLAV.. po nejjlepších rychlolodích a jízdu po všech železnicích obstaráme vždy nejjlevněji.

Kdo přeje si někoho za sebou povolati, račiž nám oznámiti jeho adresu a také jemu odporoučeti, aby nás o podmínky převozu la skavě požádal.

Kareš & Stotzky, Bremen, Bahnhofstrasse 29

Neobtěžujte si dopisati pro náš Český hodinářský a zlatnický ceuch, když nyní, anebom svátky něco z obou toho potřebujete. Zaručujeme Vám učtení od 1. do 15. na každých hodinách.

Máme velkou zásobu zlatých, pozlacených i stříbrných hodiněk pro dámy i pány, v 25 různých, násozna, jemně, přeteně a id.

Oznamenky pro Z. Č. B. J., krásné zlaté, za \$1.25 i se zlatkou.

Ušetřete peníze a obdrže te zboží trvanlivé, když jednaté se závodu.

W. J. Wisa a Syn, 361 W. 18th St. Chicigo, Ill.

A. MAŠINDA, nejstarší český lékárník v Nebrasce má lékárnu v Prague, Neb.

Je vždy časté záobem všemi domácími bojovními prostředky. Byliny, květy, kořinky, kapy, olejky, šťávy, prášky, masti pro různé bolesti jako podlom (fellen), masti pro otravu krve, začínající v končetinách, masti pro kouskové boláky, léky pro kouskové koliky, různé masáží pro lidi i pro domácí zvířata, to vše připravují die dlouholetých, osvědčených zkušeností. Prostředky skoro okamžitě účinkující proti píchnání v uších, proti rýmě, proti bolesti zubů a tolení hlavy, masti proti kufim okám, užívání pro játra a ledviny, Elixer pro změnu života u ženách a kdo ví, co jiných věcí. Tím mi ovšem záoba léká vzrostla tak, že mohu vyplatiti každý recept, ať ho psal kterýkoliv doktor. Dovolává je se Vaš přímý, dočasný, že v čas potřeby navštíviti vždy A. MAŠINDU.

Bledé ženy, Chřadnouce matky, Chorobné dívky, naleznou zdraví a blaženost zkustit-i. Dra. Petra Hoboko. V lékárnách ho není. Pouze zvláštní jednatelé je prodávají. O podrobnosti adresejte. DR. PETER FAHRNEY, 112-114 So. Hoyne Ave., Chicigo, Ill.

Nový mlýn na Shell Creek, Neb. Nižepsaní dovolujeme si oznámiti všem rokátkm vokol Shell Creek bydlícím, že náš mlýn jest již dohotoven. Mlýn náš sestaven jest die nejnovejší soustavu a můžeme bezodkladně každému posloužiti moukou a mletím jakéhokoliv obilí za ceny velmi mírné. Přivezte si své obilí a semeleme Vám mouku z Vašeho a za jakost mouky a dobrou obsluhu Vám račíme. Přivezte si všichni cokoliv potřebujete semlyti a přesvědčete se, že jsme vždy úslužni a ochotni. Za píseň i jiné obilí platíme hotově a nejjvýš tržní cenu. Bratři Dvořákové, majitelé mlýna v Shell Creek

The Big 4. I. Dixie & Columbia m'aticky čisti obilí jsou nejjlepšími spořitelci obilí. II. Neoprekonatelný jet lovy strokovak uspořívá k vlon j činné jedn. vřbo než každý jiný stroj a dleladně je zřeti. III. A & T rolnické a tažné parní stroje jsou nejjlepšími a nejpevnějšími na světě. IV. A & T řezací stroje plněné soradom dítvi ku stavěbní a ořadní potřebe. Vydávány jsou. Aultman & Taylor Machinery Co. Mansfield, Ohio

200 akrů stromovky, květin a zelenin. Naše stromky rostou a nesou hojně ovoce. Zaručujeme od nás kupujícím úplné uspokojení. HUMBOLDT NURSERY CO., Humboldt, Nebr. Box 502.

...Výstavka semen našich... Ceny naše vždy nejjnižší. ZLATOU MEDALIÍ. Ty krásné pestré pařity, jež vhléti iste na veliké omažské výstavě, vzrostly z našich smilovních travných semen. Každý obdivoval krásné a krásné ty pařity, vystávané v tak krátké lhůtě. Jest to hlavně dobrá klíčivost a dobrý druh našich semen a vždy jest náš anaboh zásobiti kupující směšem pestřích travních semen a jetele. Tě vždy máme zásobu semen zahradních, květinových i zeleninových a račíme za jich klíčivost. Ozdobný katalog pro rok 1899 zasláme zdarma. Píšte na Nebraska Seed Co.

SEVEROVY LÉKY. Trápi-li Vás zácpa, máte-li hirtou pleť, kola pod očima, slábnete-li. Severový Životní Balsám. Máte-li děti Vaše zácpa, nebo chtěte-li sami jemného léku, přijměte chuti, berte Severový Laxoton. Bolesti hlavy jsou často tak prudké, že nemůžete ani pracovati. Severový Prášky. Průjem již mnoho lidí samřtil, zviděte pak kláš jim mnoho tisíc dětí každoročně v hrob. Léč proti choleře a příjma. Boláky a vředy hnisavé, rány čerstvé i zastaralé, řezy, spáleniny a opařeníny shoji nejjle. Severový Červokaz. Severová Ráňová Mast'. Zvláštní léky za \$3.00, pošlete-li popis nemoci.